

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.
 Hat óra . . . 5 kor. — fill.
 Három óra . . . 2 kor. 50 fill.

Előfizetési pénzek postautalványval küldhetők.

Egyes számok 20 filléért kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszörre 10 fill. fizetendő.

Beijegyz minden egyes beiktatásért 10 fillér.

Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2 fillérvél számítatik.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zsókert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

A

„BARS”

XXI. évfolyamára.

Lapunk mult számával kezdtük meg pályafutása XXI-ik évét. A kiismeri a vidéki hírlapirodalom nehézségeit és szinte leküzdhetetlennek látszó akadályait, igazat fog adni nekünk, ha önértékeléssel tekintünk vissza eddigi működésünkre. Tetünk, a mennyit tehettünk. Elsősorban is városi és megyei érdekeink gondozása lebegett szemünk előtt, s jeles munkatársaink és a nagyközönség szíves támogatásával ez irányban fejtettük ki működésünket, mind azonálal gondosan kerülve annak lehetőségét, hogy lapunk magán, avagy pártérdek szelgájává fajulhasson. Ez alapon ajánljuk lapunkat továbbra is a nagyközönség szíves jóindulatába. A multban elért eredmény leendő jövőreménye, mely ezután is lapunk változatlan irányát jelenti.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 10 kor. — fill.
 Fél évre . . . 5 kor. — fill.
 Negyedévre . . . 2 kor. 50 fill.

Hivatalos közlemény.

I.

Hirdetmény.

14./1901.

Léva város tanácsának m. évi december hó 22-én kibocsájtott felhívására vonatkozólag közhírre tetetik, miszerint a bor- és hufogyasztási adók és városi adópótlékoknak a magánosok részéről az 1901. évre átalány összegben való fizetésre az egyezkedési tárgyalás folyó január hó 14-én a városi javadalmi hivatalban (a volt aljegyzői iroda helyiségben) lesz megtartva, melyre az egyezkedni szándékozó felek ezennel meghivatnak.

Léva, 1901. január hó 10-én.

Bédogh Lajos,
polgármester.

TÁRCSA.

Kaszinó estély.

1901. január 5-én.

A legvidámabb uralkodó herceg, — Princ Carneval, — megindult körutjára, — utána mi, — mulatni szerető emberek . . .

Szombaton tartotta a lévai kaszinó ez idej legelső estélyét. A kártyateremben, — hol máskor a páros gyertyák reszkető világában mogorva, vagy gúnyos arcok kísérik a szerencse változásait, — szép, illustris társaság gyűlt egybe. Egy szép virágcsokor a sok asszony s leány . . .

A legvidámabb uralkodó herceg, — Princ Carneval, — megindult hódító körutjára, — utána mi, — mulatni szerető emberek . . .

A program első száma Solt y Gusztávné urasszony zongorajátéka volt. Először gyönyörködünk művészi előadásában, mert tavaly betegsége gátolta őt a mi gyönyörködésünkben. Most „Szekely: XIV. Abránd“-ját adta elő. Szinte meszerű az a technika, — az a virtuozitás, mit játékközben kifejtett. Brilláns játéka mesterien emelte ki a szépet, könnyed, játszi módon siklott át a nehézségeken. Osztatlan elismeréssel hódolt az egész közönség, ha azt a döngő tapsot, mely az utolsó akkordnál kitört, hódolatnak vesszük.

A második szám Kéler „Ungarisch Lustspiel Ouverture“ quartett volt, melyet Ek kert Laura és Irén urhölgyek zongorán, Farkas Ákos hegedűn, Párniczky Jenő gordonkán adtak elő. Hogy ki vezette

II.

94./1901.

Hirdetmény.

Barsvármegye törvényhatósága az 1900. évi december 20-án tartott bizottsági közgyűlésén 361 számú határozatával az 1901—1903-ik évekre, Léva r. t. város területére a borellenőrző-bizottságot a következőképpen alakította meg: Elnök Leidenfrost Tivadar, kinevezett tagok: Huberth Vilmos, Czírok János, választott tagok dr. Medveczky Károly és dr. Karafiáth Márius.

Miután pedig az 1893. évi XXIII. t. cz. értelmében a borellenőrző bizottság elnöke és tagjai a mesterséges borok készítése és forgalomba hozatala stb. iránti kihágások ügyében a nyomra vezetés és a kihágásnak kiderítése iránti eljárást megkönnyíteni vannak hivatva, — ezért ki hamis bor gyártásáról vagy forgalomba hozásáról tudomást szerez, azt nemcsak az I-ső fokú hatóságnál a rendőrkapitánynál, — de a bor ellenőrző bizottság elnökénél, vagy bármelyik tagjánál is följelentheti.

Léva, 1901. évi január hó 7-én.

Bédogh Lajos,
polgármester.

(A többi hivatalos rész lapunk „Közönség köre“ rovatában olvasható.)

Farsang.

A kalendárium szerint rövid az idej farsang s így természetesen annál élénkebbnek kellene lenni. A farsangi naptár minden egyes dátumára egy-egy fényesebb estélynek, bálnak, hangversenynek kellene esni, mert hát az emberi kedélynek is szüksége van a vidámságra, egy-egy felvidító társas összejövetelre. A mindennapi élet szüksége hosszú időn át letörli a kedély vidámságának utolsó himporát is s mogorvává, embergyűlölvé teszi az embert.

Egy idő óta városunkban azonban nincsen semmi társas élet. A mi kevés összejövetel is van, az is olyan hideg. Láttunk már hangversenyt, estélyt, a mikor a műsor végeztével a közreműködő uri ember közönyösen fogta kezébe a hegedűjét s haza ment aludni. Láttuk

a próbákat, nem tudom, — de a tökéletes összejáték dicséri a rendezője kezét; természetes, hogy dicséri egyszersmind a quartett tagjait is. Ha detallirozzuk a négyest, nem szabad kimélnünk a legteljesebb elismerés kitételeit, minden egyes szereplővel szemben. Ek kert Laura urhölgy tavaly végezte a conservatóriumot, játéka méltó volt ahhoz a magasabb zenei kiképzéshez, melyben részesült. Méltó partnere volt nővére, — Irén. — Farkas Ákos játékaról már régóta legjobb véleményünk volt, melynek megfelelt ezuttal is. Párniczky Jenőt eddig kevesen hallottuk játszani, pedig ilyen talentumos zenész hálás publikumra számíthat. Szóval a quartett ugy a szereplők művészi egyénisége, mint összejáték tekintetében harmonikus, tökéletes egész volt.

Utolsó szám Solt y Gusztávné urasszony és Belcsák László négykezese volt. Moszkowski „Fackeltanz“-át hivatott művészek játékaival érvényesítették. Az amateurművészet legfényesebb megnyilatkozásának nevezhetném legmúltóbban a négykezes, ha nem félnék a hivatásos kritikusok gúnyos bírálatától. Az urasszony játékaról már mondtam véleményt, Belcsák Lászlót pedig sokkal inkább ismerjük, mint zongoristát, mint hogy az ő dicséretére valami ujat mondhatnék.

A hangverseny általános hatása nem sablonos műkedvelőkonzert benyomását teszi reánk. Mind a három szám oly fényes kivitelben, oly művészi ambícióval érvényesült, hogy a kritikus mérges tolla is szelid, sima betűkkel szántja le a dicsérő szót.

De . . . (gúnyos mosoly minden oldalról, s megjegyzések; Kibujt a kritikus a szá-

közül egy évtizeden át, hogy a lévai dalárda mily lankadatlan buzgalommal rendezte farsangi és nyári estélyeit. Mekkora fáradsággal tanult össze egy-egy kiváló zeneművet csak azért, hogy minden hangversenyre ráfizessen. Utóvégre is neki kellett feladni a harcot. S ma már estélyeink főfaktora: a dalárda csak a papíron létezik.

Nem csodálhatjuk tehát, ha az idej farsangi naptár már alig jelez mulatságot. Száraz és színtelen ez a farsang, mint maga a társadalom, a melyet nem lehet felrázni közönyéből. Más években a bál rendezőségek ilyenkor ugyancsak mozogtak. Pedig akkor még annyian sem voltunk, mint ma. Ma azonban még a kollégialitás sem tud összehozni egypár családot, hogy jó napot csináljanak maguknak. Hogy féltjük kaszinónkban a legujabban életre kapott dicséretre méltó törekvést, mely most próbálkozik az ár ellen uszni s életet akar önteni a lévai társadalomba.

De hát nézzünk körül. Hol látunk ma életkedvet, elevenséget? Jó humoru apáink ha feltámadnának, bizony megcsodálnák a mai életet. Az általános szegénységnek nyomását érzi mindenki, a mely az egész országot körül övezi. Hiába, ha a társadalom bajokkal küzd, az meglátszik s észrevehető a társadalmi élet minden terén. Az emberek el vannak foglalva a napi dolgaikkal annyira, hogy multságokra nem is érnek rá gondolni. A család a szűk viszonyok között nem engedheti meg magának, hogy multságokra járjon, a költségeket kiméli, bálozásra, táncestélyekre ugyan kinek jut ma pénze? Léva pedig nem tartozik azok közé a csendes vidéki városok közé, a hol az emberek otthon ülnek; a mi közönségünkben meg van a társas élet iránt a kedv, de életviszonyaink oly rosszak már, hogy e tekintetben velünk kevés város versenyezhet, ez

ből! . . . Három zenei szám, klasszikus kivitelben, bármilyen szép is az előadása, mégis nehéz a közönség háromnegyed részének. Jó lett volna valami apróság, monolog a számok közé. Nem kritika ez, amit mondok, csak egyéni vélemény, mely adott alkalommal érvényt akar szerezni magának; elbírálása a jelen volt publikumé.

Az estély fényes sikerében Balogh Jenő dr.-é az oroszlánrész. A férfi muri alkalmából megemlítettük, hogy mint vigalmi elnököt, mily örömmel fogadtuk őt vezetőnknek. (Ezt mint rendező írom.) Ügyes rendezői keze elhárította az akadályokat, erélye az ellenvetés és megjegyzéseket, folytonos buzditása, néha mondhatni sarkantyuzása, a hagyományos rendezői lustaságot. A legaprólékosabb dolgokat észrevette, pótolta a hiányt, — rendezte az egészet, mindent osztatlanul s mi, — a többi rendezők, — vagyunk az elsők, kik neki fáradozásaiért köszönetet mondunk.

Jó kedv, — hangulat kezdettől fogva nem hiányzott. Nehány kaszinó-estély nyult éjjel-utánig, de a multkori rekordot, a hajnali 5 órát, még egyik sem érte el.

Jámor ohajtsásképen jegyzem meg, vajha így sikerülne a kaszinó két később tervezett estélye is, — akkor talán lesz egy jól sikerült farsang Léva város carnevalographiájában.

* * *

Princ Carneval, — te legvidámabb herceg, — adj nekünk minél több ilyen jó, — kedves mulatságot! . . .

Egy rendező.

az oka tehát, hogy oly csendesen néz a farsang elé.

Társadalmi életünkre sokkal jelentékenyebb befolyást gyakorol a farsang, mint a hogy azt az első pillanatban elgondoljuk. A társas élet nálunk leginkább a farsang idején fejlődik ki, mert a multságok alkalmul szolgálják az érintkezésre, az együtt élésnek érzete támad fel az emberekben s a társadalmi tevékenység csiráit fakasztják ki, nem ismeretlenek gyanánt kerülgetik egymást, hanem mint felebarátok és testvérek mind szorosabb és szorosabbra fűzik azt a kacsot, a mely a társadalom tagjait össze tartja s hasznos tevékenységre ösztönzi. A farsangnak meg van tehát a társadalmi egység fejlesztésére irányuló hatása.

A bálakon és táncstermekben találkoznak azok is, a kik az élet küzdelmei között, vagy foglalkozásuknál fogva alig találkozhatnak, és barátsággal fogadják egymást, nem kerülnek ki, legalább a művelt osztályban nem képzelünk ilyet, hanem inkább keresik az érintkezést.

Ugyyszólván a társadalmi érintkezés időszaka a farsang, az év többi részén mindenki inkább foglalkozásának él, míg a farsang a szórakozások és vigaságoknak van szentelve; a családok is a multságok alkalmával keresik a találkozást, s a társadalom tagjainak egymás közötti viszonya itt erősbödik.

Az emberek kedély világa is sokkal tisztább, derültebb és alkalmasabb lesz azoknak a gondolatoknak befogadására, a mik a művelt társadalom mozgalmait helyes irányba vezetik.

Városunk életviszonyainak szomorú jelensége az a csendesség, a mivel a farsangot várják az emberek, az élénkségnék és eleven mozgalomnak nyomait nem találjuk, pedig hát ha valahol, ugy nálunk a farsangi élet elevensége

Későn . . .

A „Bars“ eredeti tárcaja.
Írta: Tuba Károly.

Az Erdős-utcában laktak; kis házuk ablakait szebbnél-szebb virágok ékesítették, melyek édesen, hivatólag integettek az arra járó-kelőkre. Nagy gonddal ápolgatta mosolygó rokonait az a fekete haju, villogó szemű barna lányka, mert nyoma látszott a gondos kezeknek; nem mult el reggel, hogy a fonnyadt lombleveleket le ne csipegette volna a pici öntözőjéből ne adott volna üdítő italt a szomjazó gyökereknek.

. . . A kis hadnagyocskának is megakadtak szemei az örökké nyíló virágos ablakokon — vagy azoknak gondos ápolóján, — mert nem mult el reggel, hogy arra menvén: be ne mosolygott volna egy sokat mondó tekintettel. A naponkénti ostromló mosolyok — no, meg talán az a csillogó uniformis — könnyen bevették a lányka ártatlan szivecskét, ami — midőn először találkoztak azon a csillagsugaras, holdas estén — bizony nagyot dobbant s valami ugy csiklandozta, mit maga sem tudott magának megmagyarázni, csak azt érezte, hogy szeret; szeret kimondhatatlanul, azzal az égő szerelemmel, mely gyakran az érvénybe sodor. Szereti, sőt imádja azt a széke, mokány bajuszkás kis tisztet, ki oly mélyen, hévvel és olyan szenvedélyvel tud az ő szeméibe nézni; kinek egy tekintete elég, hogy vérét forrongni érezze ereiben s közzel jusson a menyországhoz . . .

A hadnagyocska — ugy esténként — véghetetlen gyönyörrel hallgatta a lányka fellengős, epedő vallomásait, mit ő közöny-

adhatja meg a társadalmi fejlődésre az alkalmat.

A munkában kifáradt léleknek ép oly szüksége van a vidámító szórakozásra, mint a virágnak a napfényre, azért a társadalom keresse meg a módokat arra, hogy a rövid farsangot a bálók és tánczestélyek vidám hangulata töltse be.

Az idén a kaszinóink dicseretes törekvéssel iparkodik régi terét visszahódítani. S hiszünk is, hogy ha csak egy kis jóakarát van bennünk, még ismét vissza tudjuk idézni azt a régi, vidám farsangot, melyre oly jól esik nekünk — különösen ily kihalt farsang idején — visszaemlékezni.

Válasz

a „Körmöcbánya nemzetiségi szempontból“ című cikkre.
(Folytatás.)

De most jön a java! Mikor a jó körmöcziek, a nőket sem kivéve, meglettek sárral jól dobálva, mikor enyhítésül az insultusokért váltakozva egy kis tömjénnel megfüstölve, egy kis nemzetiségi rém-riadallal megfélemlítve, akkor oknyomozó alaposággal, a fő bűnösök justificálása következik s ártatlanul azt kérdik, ki ennek az oka? Hogy a körmöcziek már 100 év előtt gyávák, ravaszok stb — voltak? Lesújtó álpathossal vetik bűnbakoknak oda a körmöcziek magyarokat! Azokat, kik már egy negyed század óta, kitarító buzgalommal és eredménnyel működtek társadalmi és politikai téren!

Ismét egy sorozat inzultus, melyben ciklikirók a magyarokat „butáknak“ deklarálják, naplopóknak, a kik idejüket, üres fecsegéssel és torzsalkodással töltik el! Enyhítésül azonban (mert minden insultusra kéznél van a balszam) csillag alatt oda teszik ugyan, hogy ilyenek kevesen vannak, s ne hogy consequentiákat vonjon maga után, még azt is hozzá teszik, hogy „csak az vegye magára, a kit illet“ „ad libitum“. Ez a legkényelmesebb módja a provocálásnak!!!...

Nagyon haragudhatnak a ciklikirók, a magyarokra, mert éppen úgy tesznek, mint a példabeszédbeli kancsal-mészáros, a ki tudvalevőleg balra sandit, és jobbra üt. Ciklikirók először a körmöczieket szidják s dobálják meg, állítván felülük (mindig saját szavukat idézem szóról-szóra) hogy gyávák, ravaszok és stréberek, mikor már jól megbántották, egy kis dicserettel megfüstöl-

vel flegmatikus modorával viszonzott csak azért: — hogy még makacsabb szerelemre bírja az ideális természetű leányt, ki nem tudta lerázni a szerelem bilincseit, nem birt szabadulni annak szédítő, fékezhetetlen árájától, melybe lelke, mindene beleveszett s tán meg se szabadul soha!...

Már a csábos mosolyu hamis lelkű tisztecske is úgy érezte: mintha szeretné azt a szép szavu bohó leányt. — Isteni boldogságot érzett, midőn megfogta azokat a puha, bársonyos kezeket s belenézett az ártatlanságot sugárzó ibolyaszin szemekbe hosszan, mélységesen... szerelmet érzett ő is; de az a szerelem élves szenvedélylyé vált benne, egész valójában, mely szerelem pillanatnyi muló, mint a délibáb, vagy mint a kéjt, a gyönyört hajhászó pillangó, mely virágról virágra szállva meglöpi annak mézét, s midőn megunta ezt, vagy amazt: — oda hagyja, tova lebeg s keres magának egy másikat.

Ilyen volt a kis hadnagy szerelme is; így szerette, mert így akarta szeretni azt a fiatal, üde teremest.

— Mindegy! birnom kell — tette fel magában — egy alkalmas pillanat, egy fenéges, édes csók és... és brr.

A lánykának valami különös, soha nem érzett bizsergés, mamoritó érzés nyilalt át egész lényén keresztül... Szívéhez kapott, lázasan, hevesen dobogott az; kis kacsóival végig simitá bájos arcát s érezte, hogy — elpirult.

Mikor az álomszerű pillanatokból felébredt: — megremegett s különös keserűséggel vegyült félelem marcangolta lelkét s mint az örült rohant a fájó érzelmek egész rajával.

... Az egész éjszakát álmatlanul töltötte; egész éjjel rémes visiókat látott; maga sem tudta mitől, de olyan nagyon félt. Örült gondolatok keringtek agyában... csak hánykolódott, nem volt képes nyugodni,

lik enyhítésül, felváltva, s mikor már a példabeszédbeli kancsal-mészáros ravasz praktikájával az egész ódiomot a magyarok fejébe vágják! jól tudva azt, hogy a lappangó nemzetiségeknek mekkora „gaudé“ ez!

Bizony bizony, nagyon haragudhatnak ciklikirók a magyarokra! Es önök akarják Körmöczöt gyógyítani? Ilyen utakon? Ilyen fegyverekkel?

Dugiák hüvelyükbe vissza a kardot a melyet kihuztak, mert az nem véres, hanem sáros.

Mikor azt mondják: „oko!om a körmöcziek magyarokat, a kik monopolizálják a hazafiságot, a kik nincsenek sokan“, evvel azt akarják mondani, hogy Körmöczön kevés a magyar, avval pedig, hogy monopolizálják, nem mondanak semmit, mert hogyan lehet hazafiságot monopolizálni? s ha lehet bár monopolizálnák milliók! akkor bizonyára boldogabb lenne a magyar.

Magyar ember, ha igaz hive a hazának, magyarról úgy nem nyilatkozik mint önk! Így és ilyen dallamok talán inkább az oláh „Tribuna“, a horvát „Zastava“, a tót „Narodnie noviny“ hasábjaira valók volnának. Ilyen nyilatkozat tehát magyar ember számára ne jöjjön!

Hanem hát itt a farkas! Minden fénynek megvan a maga árnyoldala! Mint mindenütt, úgy itt Körmöczön s a felvidéken egyáltalán, tagadhatlan tény, van nemzetiség és nemzetiségi törekvés; de ezen lappangó törekvés nem ütheti fel a fejét, mert erről eléggé van gondoskodva. Ha azonban komolyan vennők, a magyarságra zudított alaptalan vádak, akkor mily édes zengemény az, az esetleg alattomban munkálkodó nemzetiségnek! Mily bátorítás! mily biztatás! Valljon nem-e ez a csábító „óráb“ mely kiütötte a fejét? Mily szép és lélek-emelő, ha magyar úti a „magyart“! Micsoda népszerűség volna lehetséges, a mely a magyart gyűlölő elemek elismerésében tudna kéjelegni?

Ha már most azt kérdjük, kik voltak, azon mozgó erők, a kik az utóbbi éveken át fáradhatatlan buzgalommal szolgálták a magyarság ügyét, akkor az egész város gondolkodó közönségével e ismerésével találkozunk. Az bizonyos, ezek karöltve teljesítették kötelességüket. A nők pedig a legbuzgóbb olvasói annak a magyar egyesületi igen szép könyvtárnak, mely tiszta magyar művekkel van ellátva s a Felvidéken ritkítja párját, s ha a körmöcziek, ciklikirók által, csak némileg művelteknek deklaráltattak, mi lelkes „éljennel“ mondjuk, hogy igazán művelt magyar nők mind!!

Kis szobájának csendjét mélységes sóhaj-tásai törték meg; szeretett volna szokásba törni, de nem tudott... Gyötörte, kinozta a lelkiismeret. Maga előtt látta édesapja szigorú tekintetét, mely kísértetként jelent meg szeméi előtt...

* * *

A hadnagyocska elhelyeztette magát, hogy hirt se halljon arról a szerencsétlen leányról, a kit az apja elűzött becsületes házából...

A szerencsétlen leány apai átokkal hagyta el a szülői házat. Hasztalan volt a szerető, édes anyjának kéré s könyörgő szava, — az apja kéréseket nem maradt. Nem akarta a háznál túrni leányát...

El kellett hagynia a szülői házat, hol boldog gyermekkorát élte; elment, el kellett mennie. A bucsu pillanata leirhatatlan volt; leirhatatlan, mert oly keservesen hagyta el, oly fájdalmasan szakadt el lelke az otthonától, meg az édes anyjától. Valósággal a kinszenvedés perczei voltak azok.

Még egy ölelés, még egy hosszú, forró csók s egy-egy könyasztolta isten hozzádall hagyta el anyját, meg a kis házat s ment a borongós esti homályba... ment, ment. Könnyei záporoként hulltak alá; ajkai összeszorultak. — Hirtelen megállt s vissza tekintett. Nézte, sokáig bámult a sötétségbe, mintha vizsgálna benn valakit. Majd midőn megpillantá a kis épületet, hounan jött — lelke elszorult, szive sajongott; csukló zokogásba tört midőn az a gondolata támadt: vajjon viszont látja-e még azt a füstölő kéményt, valamikor, vagy soha! — Azután sirt, keservesen sirt s lassan ingó léptekkel ballagott tovább, tovább az indó-ház felé...

A zimankós téli-szél süvöltve tombolt végig mindenben; hordta, kavarta a hulló hóhelyeket s a bolyongó árnyak jól átjárta öltönyét, mire az állomáshoz ért.

(Folyt. köv.)

Valljon mit akar tehát a kuruzslás orvosolni, ha maga is elismeri, hogy a „város jegyzőkönyve, kaszinója, egyletei mind olyan magyarok, akár a kecskeméti?“ Talán társadalmi bajokat? Olyan idöket élünk, hogy széles nagy Magyarországon pang a társadalmi élet. A kereskedők, iparosok és östermelők, anyagi gondokkal küzdenek; a drágaság nő, s ezt legjobban érzik a hivatalnokok, a kiknek fizetése nem nő, a drágaság arányával. Az elszegényedés terjed, a munkások Braziliába vándorolnak kenyeret s boldogabb hazát keresendő, a szegény bányamunkás nép csendesesen, de biztosan pusztul. Ez azonban nem csak Körmöczbánya baja, hanem országos baj! Igényeit mindenki redukálja a hol s a meddig csak lehet. Ezt a bajt ciklikirók panaczejukkal meg nem gyógyítják. Azon sokkal hivatottabbak is gondolkodnak s fájdalom! nem bírnak segíteni! Rosz idöket élünk, igaz, nem boldog a magyar!

Midőn e sorokat leirjuk, nem szereplési viszketet, hanem csak a védekezés s az állapotok tisztázása vezette tollunkat a fentiekben esetelt ráfogások ellenében.

Isten áldja meg, tartsa meg és óvja meg szeretett hazánkat az álpróféták ellenében, kik az amugy is ellenségektől körül vett részeken, még az egyenletlenség és meg hasonlós magvait, problematikus alapú és eredetű népszerűségért szitják!

De, — itt is el fog jönni a jobb kor, mely után mindnyájan kívánczunk, hanem azt, csakis a haza lelkes szeretetével párosult, testvéri bizalommal és egyetértéssel érhetjük el!

Végül — elborul a lelkünk, ha meggondoljuk, hogy a ciklikirók ily módon akarják a társadalmat regenerálni, ha jut eszünkbe, hogy mi lesz belőlünk, ha „magyarok“ beszélnek így! Mit mond majd az elenség a lappangó?

Erre is csak a költővel kell felelnünk, hogy „Hajh! s ezt visszavonás okozá mind, s durva irigység!“

T... K... P...

Különfelek.

— **A városháza építése** komolyabb megvalósításhoz kezd közeledni; a szervezésre kiküldött 9 tagu bizottság elé terjesztett folyó hó 4-én a polgármester a már tízre szaporodott tervek közül kettőt, melyeket a bizottság a kivételre annál is inkább elfogadhatónak tart, mert a város anyagi erejéhez mérve az egyik 51 ezer, a másik 77 ezer forintnyi összeget irányoz elő a városház és árucarnok fölépítésére. A két tervet a polgármester már fölküldötte az alispáni hivatalhoz, — kérve azokat az államépítészeti hivatalnál a helyszínen szakszerűen felülvizsgáltatni s hogy esetleg az államépítészeti mérnökség készítsen olyan tervet, mely a felsőbb hatóságok előtt is megállja helyét, — nehogy a képviselőtestület által elfogadott tervek és meghozandó határozatok fölterjesztése után tünjek ki, hogy az nem alkalmas a kivételre s még tovább halasztassék ezen — már évtizedeken át vajdó — azonban komoly elbánás alá csak most kerülő ügy.

— **Jelmez-estély.** A lévai nőegyesület február hó 9. napján Léván, az Oroszlán-szálló termeiben jelmezestélyt rendez. Nőegyesületünk estélyei nem szorulnak külön reklámra, — az általa rendezett estélyek páratlan sikerei ismeretesek mindnyájunk előtt, s azt hiszünk, hogy az idei jelmezestély is méltó koronája lesz farsangi mulatáságainknak.

— **Himen.** Kelecsényi Ida urhölgyet, Kelecsényi Ráfael bars-baracscai nagybirtokos bájos leányát a mult héten vezette oltárhoz báró Jézse nék János. — Pártos Gyula okl. gépész mérnök, a m. kir. államvasutak üzögi fűtőházának főnöke e hó 15-én tartja egybe-kelési ünnepélyét Preisch Emma kisasszonnyal, Braun Gyula lévai vállalkozó sógor-nőjével a lévai izr. templomban. — Garay Géza, m. kir. honvédfőhadnagy, ki a lévai tisztikarnak is tisztelt tagja volt, tegnap esküdött örök hűséget Finiczter Gizella urhölgynek, Finiczter Fülöp gyáros leányának Bátorkecsiben.

— **Felhívás.** A helybeli „Kath. Kö“ febr. 3-án tartandó farsangi estélyéhez nagyban folynak az előkészületek. Öröndetes tudomásul szolgál azon körülmény, hogy felolvasásra sikerült magát a kör elnökét, Bathy László prépost-plebánost megnyerni. Tekintettel a jötekonny czérra a vigalmi bizottság elnöksége ez uton kéri fel mindazon jötevőket, a kik a tervezett tombolajátékhöz bárminemű ajándéktárggyal hozzájárulni ohajtának, hogy ebbeli szándékukat tudomásul adni sziveskedjenek. Egyben felhívja azon hölgyeket is, a kik megfelelő hanganyaggal rendelkezvén s még az ének-karba nem léptek volna be, ebbeli ohajtásukat Richte Ferencz karnagynál minél előbb kifejezni siessenek.

— **A lévai kaszinó** harmadik estélyét e hó 26-án fogja megtartani, a mikor is a

fáradhatatlan rendezőség ismét egy szép és érdekes programmal fogja szórakoztatni a vendégeket.

— **Kinevezések.** Dr. Szmiessko Emil lévai kir. pénzügyigazgatósági fogalmazó gyakornokot a trencsényi m. kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben fogalmazóvá nevezte ki. — A m. kir. pénzügyminiszter Turny József nagy-szebeni adóhivatali segédet a körmöczbányai kir. adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— **Élő-képek.** Valóban látványosság számba mennek azon élőképek, melyket a lévai Erzsébet fillér-egylet javára folyó hó 20-án rendezendő estélyen fognak bemutatni. A képekben szereplő személyek száma az 50-et is túlhaladja s a rendező bizottság nem kimél sem költséget, sem fáradságot, hogy azok minél fényesebben sikerüljenek. A meghívók szétküldése már megkezdődött s ugy Léváról, mint a környékről számosan jelentkeztek be megjelenésüket. A rendezőség ez uton is felkéri mindazokat, kik netán tevédsébsből meghívót nem kaptak volna, de ilyenre reflektálnak, hogy ebbeli ohajukat Fenyesesi Károly bizottsági elnökkel tudassák.

— **Megerősítés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Medveczky Lajos, budapesti VII. kerületi állami főgimnázium ideiglenes rendes tanárt, városunk fiat ezen állásában véglegesen megerősítette.

— **A F. M. K. E. évnegyedese gyűlése.** A Felvidéki Magyar Kozművelődési Egyesület, mely József főherczeg ö Fensége legmagasabb vednöksége alatt, már tizennyolc éve nagy nemzeti missziót teljesít a Felvidéken, január 8-án tartotta meg évnegyedese közgyűlését Nyitrán, Thuróczy Vilmos cs. es kir. kamarás elnökelete alatt. Az igazgató választmány öröndetes tudomásul vette az elnökségnek Clair Vilmos főtítkárr által előterjesztett jelentését, amely szerint az egyesület 1900. évi bevétele 18.000 koronával kedvezőbb az előirányzott összegnél. Uj tagokul 1900. szeptember óta 122-en léptek be, köztük 5 alapító, 8 örökös, 41 rendes és 68 pártoló tag. Nagy lelkesedéssel fogadta a gyűlés az elnökségnek azt a jelentést, hogy a F. M. K. E. gyufák, a melyek alig három hónapja kerültek a közforgalomba — máris 838 koronát jövedelmeztek az egyesületnek. A Vörösmarty-ünnepély sikeres rendezéseért a gyűlés jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki az ünnep vednökeinek, Thuróczy Vilmos főispánnak és Bende Imre püspöknek, Thuróczy Vilmosé és Balás György honvéd-eredesnek, mint a rendező bizottság elnökeinek, valamint a rendezőség tagjainak dr. Kostyal Miklós vármegyei főjegyzőnek, dr. Rudnay Sándor polgármesternek, Csillaghy György kerületi armekönyvi felügyelőnek, dr. Sztránszky Izidor ügyvédnek és Clair Vilmos főtítkárnak. Az egyesület törvényhatósági választmányainak működéséről, valamint a könyvtárak és daoskörök szervezéséről szóló elnökségi előterjesztést a gyűlés végül helyeslő tudomásul vette.

— **Szőlővessző-termelő állami telep Léván.** A földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy Lévan és Esztergomban szőlővessző-termelő és ojtványiskolát állítat fel, melyek meg ez évben megkezdik működésüket. A jelenlegi állami telepek száma 46, területe 1720 hold, ebből 1.148 katasztrális hold anyatelep vesszőszaporításra és 612 hold iskola-terület vesszőgyökereztetésre és ojtvány-ápra használatik.

— **Haláleset.** Özevgy Gábornik Józsefné Szajcz Rozália, köztisztelőtben álló lévai polgárnő e hó 11-én meghalt.

— **Munkások és cselédek nyugdíja.** A gazdasági munkások és külső cselédek részére alakítandó segélypénztárról a mult hóban alkotott törvenyt a földművelésügyi miniszter 1901. évi január 1-én léptette életbe; városunk polgármestere az életbe léptetésre vonatkozó sürgőnyűt január 6-án kapta meg, mire másnap a szükséges intézkedéseket megtette a törvény kihirdetése végett. Lapunk mai száma közli a polgármester hirdetésnyét és a törvényre vonatkozó legszükségesebb tudnivalók ismertetését. Állami és törvényhatósági tisztviselők, magánhivatalnokok, iparosok, munkások és cselédek nyugdíjáról már gondoskodva van; — hát csak Léva város közönsége marad, saját tisztviselőihez továbbra is — mostoha!

— **Megszűnt lap.** Torbágyi-Thurner József szerkesztésében 1898. május havában megindult „Leva és Videke“ cz. hetilap, a szerkesztőutajdonos gyengélkedése miatt f. hó elejétől megszűnt.

— **Halálos baleset.** Kozár Józsefné sándorhalmi lakos e hó 7-én egy padlásletra felső fokáról oly szerencsétlenül esett le, hogy nyomban szörnyet halt.

— **Kevés a bélyeg.** Január első hetében a lévai bejegyzésközlő üzletekben oly kevés volt a bélyeg, hogy pl. 20 koronás bélyegyet egyikben sem lehetett kapni, ami természetesen nagy hátrányára van a közönségnek. Egyébként megjegyezzük, hogy ezen állapotnak nem az elarúsítók voltak az okai, mert hiszen teljes bélyeg készlet a lévai adóhivatalban sem volt. Hanem azért ha bélyegkeket lerovandó tartozásainkat teljesíteni képesek nem leszünk, a leletet egész bizonyosan fel fogják venni.

— **Vásár.** Léván a f. évi január hó 7-én megtartott országos baromvásárra felhajtott szarvasmarha 1017 drb., lo 1148 drb., sertés 87 drb., birka 8 drb., kecske 4 drb.,

zámár 2 drb., összesen 2266 drb. — Ezekből eladatott: szarvasmarha 343 drb., ló 158 drb., sertés 47 drb., birka 2 drb., kecske 1 drb., összesen 551 drb.

Öngyilkossági kísérlet. Fekecs Béla gr.-szöllősi születésű 20 éves aranyműves segéd bele szeretett néhai Kovács István volt lévai kövezőnek Erzsébet nevű leányába s minthogy viszont nem szeretett, a legvégsőre szánta el magát. Így történt azután hogy Fekecs e hó 10-én Gabala Jánostól forgó pisztolyt kért s azzal esti félkilenc óra tájban a báti utcza végén, közeli a kedvese lakása előtt, kétszer magára lőtt. Az első lövés a balkezén ejtett súlyos sebet, a második pedig melbe lötte magát. Jelenleg a kórházban ápolják.

Vásáráthelyezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Barsvármegye területéhez tartozó Geletnek községben a folyó évi január hó 21. és 22-ére eső országos vásár a folyó évben kivételesen 1901. évi január hó 28. és 29-én tartassék meg.

Gyászos fölfedezés az erdőben. Iszonyú fölfedezést tett az újbányai kincstári erdőben egy szerencsétlen apa. Az újbányai kincstári erdőben tegnapelőtt néhány erdővéd hajtóvadászot rendezett özekre és vaddisznóra. A vadászaton jelen volt Holub Tamás erdővéd is, a kinek két leánya, Holub Teréz 17 és Holub Márta 15 éves leányok Aranyos-Maóton voltak szolgálatban, honnan a napokban kellett volna már hazaérkezniük, mert mind a kettőnek letelt a szolgálati ideje. Tegnapelőtt reggel, a mint Holub Tamás erdővéd néhány társával az erdőben a vadak csapásai nyomán haladt, egyszerre csak két női holttestet pillantott meg, melyek nagyrészt be voltak temetve a hóba. A mint közelebb érték a hullákhöz, Holub rémülve vette észre, hogy azok az ő leányai, kiket még azelőtt való nap várt haza, de azt hitte, hogy még mindig ott vannak gazdáiknál. A szomorú felfedezésről azonnal értesítették a csendőrséget, mely a vizsgálatot megejtve, kiderítette, hogy a két leány még e hó 5-én eltávozott Aranyos-Maótról, mákkal víve havi bérüket is, mit távozásuk előtt kaptak kézhez, még pedig Holub Teréz 24 koronát és Holub Márta 16 koronát vitt magával. A két leányt utközben, a mint hazafelé mentek, hátulról orozva leütötték és az ütéstől megszedült leányokat megfojtották és kirabolták, azután pedig kivonszolták az erdőbe őket és ott hóval befödtek a szerencsétleneket. A gyilkosság elkövetésével két vándorlólegényt gyanúsítanak, kik a gyilkosság idején azon a vidéken jártak. A csendőrség megtett minden intézkedést a gyanúsítottak kézrekerítése iránt.

Közönség köréből.

I.

99.1901.

Hirdetmény.

Az 1900. évi XVI. törvénycikk, a gazdasági munkás és cseléd segélypénztárról, a földmiv. miniszter által 1901. évi január 1-ső napján a 12100./1900. számú rendeletével életbe léptetve.

Ezt Léva város közönsége előtt ezennel közhírré teszem. — A törvényt következőkép ismertetem:

Segély-pénztár.

Az „Országos gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár“ a földmiv. miniszter hatósága alatt áll, melynek célja a pénztár rendes és rendkívüli tagjait, a gazdasági (külső) cselédeket s azok családjait segélyezni.

Tagok.

A pénztárnak alapító, rendes és rendkívüli tagjai vannak.

Alapító-tag az, aki a pénztárba egyszer s mindenkorra egyszerre legalább 50 koronát befizet.

Rendes-tag lehet — nem-e való tekintet nélkül — minden munkás-igazolvánnyal bíró gazdasági munkás, vagy cseléd-könyvvél bíró gazdasági (külső) cseléd, továbbá gazdaságilag foglalkozó minden egyén, aki belépéskor 14-ik életévét betöltötte, de 35 éves még el nem mult.

Rendes-tag felvételi díja 2 korona, mely azonnal befizetendő. — A rendes tagok két csoportba soroztatnak.

Az I-ső csoportba azok tartoznak, akik hetenként 20 fillért, — a II-ik csoportba tartoznak azok a kik hetenként 11 fillért akarnak befizetni; ezen díjak félveként esedékesek.

Rendkívüli tag lehet minden munkás-igazolvánnyal bíró gazdasági munkás, — ezek tagsági díja évenként 1 korona, mely előre egy összegben fizetendő be.

Tagsági könyvek.

Minden rendes tag belépéskor jogosítva van 2 tagsági könyvet is váltani s ekkor kétszeres tagsági díjat fizetvén, kétszeres segélyösszeget van igénye.

Aki a tagsági díjat esedékességkor be nem fizeti, a már befizetett díjakat elveszti s megszűnik tag lenni.

A gazda kötelezettsége.

Minden munkaadó (gazda) köteles minden egyes szolgálatában álló gazd. cseléd után a pénztárba évenként 120 fillért befizetni, — ezt a cseléd bérébe beszámítani, vagy bármiféleképen vele megtéríteni tilos. — Ezen hozzájárulás a közadók módjára hajtatik be.

Azon alapító tag, aki az I-ső csoportbeli rendes tagsági díjat cselédje helyett évenként előre sajátjából befizeti s azon díjnak legfeljebb csak a felét tudja be cselédje bérébe, azon cselédje után a reá kivettelt 120 fillért megfizetni nem köteles.

Állami hozzájárulás.

Az állam évenként 100,000 koronával járul a segélypénztár jövedelméhez.

A tag elhalása.

A tag elhunyt esetén a segély fele-része a hátramaradt házastársat, másik fele a gyermekeket illeti. Ha nem marad házastárs a tag után, úgy az egész segély összeg egyenlő arányban a gyermekeket illeti; gyermek nem létében az egész összeg a hátramaradó házastársé leendő. — A segélypénz; hagyaték jellegével nem bír, — a hozzávaló jog másra át nem ruházható s végrehajtás alá nem vonható, — kivéve a házastárs, leszármazók, vagy a szülők tartásdíj iránti követelését.

Szándékoság, részegség.

A pénztár nem köteles a segélyt kifizetni, ha a tag szándékosan idézte elő a munka képtelenséget, vagy ha az részegség miatt következett be.

Munkaképtelenség, betegség.

Az I-ső csoportbeli tagot ha baleset éri, a pénztár öt gyógyíttatja és 60 napig terjedő munkaképtelenség idejéig napi 1 korona segélyben részesíti; ha a baleset a tagot munkaközben éri, a fenti költségeket a munkaadó köteles viselni; ha a sérült külső cseléd, a gazda köteles a munkaképtelenség tartamára — de legfeljebb egynegyed évre — annak bérét és járandóságát kiadni. — Ha a baleset nem a munkaadó hibájából történt, a pénztár a gyógyítási költséget neki megtéríti és a gazdának az 1 korona napi segélyt megfizeti. — Ha a baleset a munkaadó hibájából következett be, a pénztár ellen nincs kártérítési igénye.

Ha a tag rokkanttá vált, a 60 napi idő után neki a pénztár havi 10 korona segélyt ad; ha a tag baleset következtében meghal, családjá egyszerűsmindekorra 400 koronát kap, — ha nincs családja úgy temetési költség fejében 100 koronát fizet a pénztár.

65-ik év.

A 65 év elérésekor a tag — ha addig havi segélyezésben nem részesült — egyszerre 100 koronát kap.

Halálozás.

Aki nem baleset következtében hal el s 5 évig tag volt, úgy családja 200 korona, ha 10 évig volt tag 250 korona és ha legalább 15 évig volt tag 270 korona segélyt kap egyszerűsmindekorra.

A II-ik csoportbeli tagok a fenti esetekben felényi segélyösszeget részesülnek.

Rendkívüli tagok.

A rendkívüli tagok munkaképtelenség esetében a fenti módon csak gyógyításban, 60 napig 1 korona napidíjban, azoutul havi 10 korona, balesetnél elhalálozás alkalmával 400 kor. segélyben, illetve 100 korona temetési költségben részesülnek. — Más segélyhez nincsen joguk.

Mindazon gazdasági (külső) cselédek, akik nem rendes tagjai ugyan a segélypénztárnak, de akiknek gazdája értük köteles az évi 120 fillér adót megfizetni; rendkívüli tagoknak tekintetnek s mint ilyenek részesülnek segélyben.

Helyi bizottság.

Minden községben ahol a pénztárnak legalább 50 tagja van, 12 tagból álló helyi bizottság alakítandó. Ezek közül négy tagot Léva n a városi képviselőtestület fog megválasztani, — négy tagot a hozzájárulásra kötelezett munkaadók (gazdák), és négy tagot a pénztár rendes és rendkívüli tagjai (a mg. munkások és cselédek) fognak megválasztani.

A helyi bizottság tagjai nem lehetnek a büntett vagy vétség miatt elítéltek, vagy vád alá helyezettek, — a mezőgazdasági törvény alapján kihágásért, szabadságvesztés büntetésért elítéltek, — kiskorúság, csőd vagy gondnokság alatt állók.

A helyi bizottság elnökét, — aki lehet nem tag is, — önmaga választja 3 évre, s a bizottság is annyi időre választatik.

A helyi bizottság teendői közé tartoznak: a tagok felvétele, kizárása és a segélyezésre vonatkozó ügyek első foku ellátása, határozatait 8 nap alatt a budapesti „Központi Igazgatóság“-hoz s ennek határozatait a Földmiv. miniszterhez lehet felbírni.

A helyi bizottság Léva városában a Tanács felügyelete alatt áll.

Pénztár.

A pénztárt illető befizetések és kifizetések posta útján is eszközölhetők.

Tagoknak a segélypénztárhoz benyújtandó kérvényei, nyugtái, okmányai, anyakönyvi-kivonatai stb. bélyegmentesek; — a segélypénztár adómentes.

A gazd. munkás- és cselédsegélypénztár tagjai — az 1891. XIV. t. cz. 2. §-ában megjelölt esetekben — a betegsegélyző pénztárba való belépés kötelezettsége alul nem mentetnek föl.

Kihágások.

A munkaadó a munkástól, vagy cseléd-től tagsági könyvét semmiféle okból el nem veheti; azon könyvet zálogba venni, arra hitelezni, vagy valamely követelés fejében

viisszatartani: kibégás képez s büntetése 15 napi elzárás és 200 korona pénzbüntetés. — Ugyanezen büntetés alá esik azon munkaadó is, aki a sajátjából fizetendő évi 120 fillér hozzájárulást a cseléd bérébe betudja, vagy azt a cseléd által magának bármily módon megfizeteti.

Hatóságok.

A büntető eljárásra nézve I-ső foku hatóság r. t. városokban a polgármester, vármegyékben a főszolgabíró.

II-od foku hatóság a közigazgatási bizottság albizottsága.

III-od foku hatóság a Földmiv. miniszter.

Katonák.

Az a rendes tag, a ki katonai szolgálatra behivatik, távolléte alatt tagsági díjat nem köteles fizetni s tagsági jogát el nem veszti, ha bevonulása előtt és után tagsági könyvével az előjárásnál, vagy helyi bizottságnál jelentkezik.

A városi hatóság kirendeltje.

Léva város tanácsa nevében az első teendő ellátásával Kónya József rkapitányt bizom meg, ő köteles addig is, amíg a központi igazgatóság a teendőkről nem gondoskodik, a törvény 28. §-a értelmében eljárni s a helyi bizottságot megalakítani, a választást vezetni, szóval a vonatkozó min. rend. értelmében eljárni.

Átmeneti intézkedés.

Felvétele 50 éves korig.

A segélypénztár működésének első öt évében 4 korona felvételi díj mellett azon gazdasági munkás és külső cseléd is felvehető tagképen, aki 35-ik életévét már betöltötte, de 50 évét még tul nem haladta.

* * *

Összeírás.

A törvény 8-ik §-a értelmében a fizetni köteles munkaadók, valamint a szolgálatukban álló 120 fillér évi díjtétel alá eső gazdasági (külső) cselédek összeírását a városi adóhivatal teljesíti s ezután az adókövetést azonnal foganatosítja. — A kivetési lajstrom a vármegye számvevőségéhez január végéig felterjesztendő, mely annak idején — ha leérkezend — közszemlére lesz Léva városnál teendő s ellene felelkezés nyújtható be.

Behajtás.

Ha a munkaadók terhére előirandó hozzájárulási díjak május 15-ig teljesen be nem fizettetnek, azok a közadók módjára fognak behajtatni.

Kelt Léva n, 1901. évi január hó 8-án.

A városi tanács nevében:

Bódogh Lajos,

polgármester.

II.

A „Léva és Vidéke“ t. olvasóihoz.

Mint a mikor az édes szülő tudatja egyetlen, rajongva szeretett gyermekének elhunytát az ismerősökkel, ép úgy, oly fájdalommal értesitem én is lapom kedves olvasóit és derék munkatársaimat, hogy közbe jött akadályok — figyelembeveendő testi és lelki bajok miatt az idegroncsoló szerkesztőségi gondokról lettem, illetve a „Léva és Vidéke“ cz. hetilapot a folyó év első napjával beszünttettem. — Kérem tartsanak meg továbbra is jóindulatukban és lapomat szives emlékeztetükben. Léva, 1901. január hó.

Tisztelettel:

Torbágyi-Thurner József,

a „Léva és Vidéke“ szerkesztő-tulajdonosa.

Köszönet-nyilvánítás.

I.

Dr. Klein Jakab ügyvéd ur, — Schwarcz Józsefné és Nagy Józsefné lévai lakosnők elleni fenytő ügyében megítélt pénzbírságot, — 10 koronát szives volt a lévai jótékony nőegyletnek felajánlani.

Fogadja tehát ezuttal is az árvák nevében forró köszönetem.

Léva, 1901. évi január hó 9.

Józsefcsek Géza,

pénztárnok.

II.

A „Lévai Kereskedő Ifjak Társulata“ m. é. december hó 30-án tartott tánczestély jövedelméből 90 koronát az izraelita nőegylet jótékony céljaira adományozott, melyért ezuton mondok hálás köszönetet.

Léva, 1901. évi január hó 10.

Weisz Mórné,

egyleti elnök.

III.

Elszámolás.

A lévai keresk. ifjak társulata által m. é. decz. 30-án a lévai izr. nőegylet, részint a saját könyvtára alapja javára rendezett szineloadással egybekötött tánczestélyekor befolyt jövedelmeinek kimutatása:

I. Bevételek:

Belépti díjak fejében . 473 kor. 80 fillér,

Felüfizetések fejében . 56 „ 20 „

Összesen: 530 „ — „

II. Kiadások:

Költségek 330 kor. — fillér.

Maradvány: 200 korona,

melyből a lévai izr. nőegylet javára 90 kor., Stefánia-árvaház javára 20 kor., saját könyvtára alapja javára 90 kor fordított.

Felüfizettek: Weisz Mór 4 kor., Edinger 3 kor., Horatsik János 3 kor., dr. Weisz Zsigmond 3 kor., dr. Frommer Ignác 2 kor., Schulcz Ignác 2 kor., Knapp Géza 2,

Weisz Zsigmond 2 kor., Schönstein Henrik 2 kor., Fenyvessy Károly 2 kor., Benedek Márkus 2 kor., dr. Haasz Zsigmond 2 kor., Weisz Henrik 2 kor., Weinberger Zsigmond 2 kor., Löwy Lipót 2 kor., Braun Gyula 2 kor., Pollák Emil 2 kor., Weisz Jenő 2 kor., Budai Goldberger Albert Bpest 2 kor., Lang Bernát 1 kor., Kämpfner Simon 1 kor., Rozen-czweig Töre 1 kor., Altmann Antal 1 kor., Wohl Ignác 1 kor., Roth Adolf Esztergom 1 kor., Hermann Ferencz Bpest 1 kor., Weil Jakab 1 kor., Skopal Mihály 1 kor., Engel Miksa 1 kor., Adler Sándor Zeliz 1 kor., Schulcz Ernő 1 kor., Strasser Mór 40 fillér N. N. 40 fillér, N. N. 40 fillér.

Ezen nemeslelkű felüfizetőknek egyeletünk nevében hálás köszönetét nyilvánítjuk.

Márkus József, Schönstein Henrik,
ellenőr. pénztárnok.

IV.

A „Bars megyei Népbank“ lévai fiókja tek. Huberth Vilmos ügyvéd ur útján a lévai izraelita nőegyletnek szegény gyermekek felruházására 50 koronát ajándékozott, melyért ez uton mondok hálás köszönetet.

Léva, 1901. évi január hó 10.

Weisz Mórné,

egyleti elnök.

Szerkesztő üzenet.

n. r. Kivánságához képest egyelőre ad acta tettük.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1901. évi január hó 5—12-ig.

Születés.

Sorszám	A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
1	Schliher János és Gyurgyanovics Rozi	holt leány	—
2	Vidor Samuel és Toppel Margit	fiú	Sándor
3	Drapcsat Péter és Milnarik Anna	leány	Mária

Halálozás.

Sorszám	Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
1	Uhereczki Dezső	7 éves	agyhártya gyulladásban
2	Özv. Gábornyik Józsefné Szajcz Rozália	77 éves	béllobban
3	Varannai Jánosné Kósa Erzsébet	67 éves	tüdőgümükörcben

Házasság.

Sorszám	Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
1	Vörös Károly városi rendőr özv. Szarka Ignácné Hlavacsek Juli ana	r. kath.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 13 kor. 60 fill. 14 kor. 20 fill. Kétszeres 13 kor. — fill. 23 kor. 40 fill. — Rozs 12 kor. 80 fill. 13 kor. 10 fill. — Arpa 11 kor. 40 fill. 14 kor. 40 fill. Zab 11 kor. — fill. 11 kor. 40 fill. — Kukoricza 9 kor. 60 fill. 10 kor. 60 fill. — Bab 11 kor. 60 fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 13 kor. 20 fill. 14 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. 60 fill. 10 kor. 40 fill.

Nyilttér.

1102./1900. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírószék 1900. évi V. 578. számú végzése következtében dr. Haasz Zsigmond ügyvéd által képviselt Veress András és Kreko Ilona javára Dukony László ellen 2021 kor. s jár. erejéig 1900. okt. hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 920 kor. fillérre becsült következő ingóságok u. m.: garami malom teljes felszereléssel stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbírószék 1900. évi V. 578./2. számú végzése folytán hátral. tökékelés, s jár. Kis-Sáróban leendő eszközésére 1901. évi január hó 21-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fog-nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léva n, 1901. évi január hó 7. n.

Tonhaiser,

kir. bírósági végrehajtó

Bars- és Hontmegye részére
érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.

első cs. kir. osztr.-magyar-, német franczia-, olasz- és orosz szabaldalmazott érczkoporsó gyárából.



Ezen szabadalm. érczkoporsók Európában majd minden egészségügyi hatóságok által nemcsak a hullák szállításához, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigőzölgesét akadályozzák, a legjobban ajánlatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sirtokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden művelt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyszintén siremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, párnák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Most jelent meg

1901. évre szóló

Barsi naptár

Barsvármegye általános czimtarával. Ára 80 fillér, bérmentes küldéssel 90 fillér.

Kis Barsi naptár 30 fillér.

Garamvölgyi

Protestáns naptár

barsmegyei egyházi protest. czimtarával 60 fillér.

Képes naptár Szent Mária és Jézus szent szívének tiszteletére. Ára 50 fill.

Kapható:

NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében Léván.

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontelevpapír

Adria

HAZAI GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel

A pártól kiállításán az „Arany érem”-mel kitüntetve.

KESZITI.

údvart szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPÍRERŐGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapitálé: Nyitrai és Társánál Léván
valamint minden jobb papírkereske jésben.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszert, amely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik **köszvénynek, csúznál és meghüleséknél.**

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czéggeljelzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben.

Richter F. Ad. és társa,
oszáz. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Egy szép majdnem egészben új

szalon garnitura

nagy csonsol-tükörrel és függönyökkel olesón eladó. — Czím: a kiadóhivatalban. 5-2-1

Egy **8 lóerejű** legjobb karban levő Schuttelworth gyártmányu **cséplő garnitura**

4-5 évi részletfizetés mellett eladó. — Megtekinthető 1901. január 25-ig Kosztolányi Sándor nemesényi birtokán. 4-2-1

Kávé.

1 kg. frt. kr.

Jamaikai legfinomabb	2.24
Cuba legfinomabb	2.26
Ceylon legfinomabb	2.16
Ceylon finom	2.40
Portorico finom, és Cuba	2.—
Rio Kávé	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb	2.16 2.24
Mocca legfinomabb	2.24
Arany Jáva legfinomabb	2.24
Menado legfinomabb	2.16
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20

Kapható:

Kern Testvéreknél,
Léván.

Minden háziasszony és anya

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és józre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.

Gyomorbajosoknak!

Mindazoknak kik *hülés, túllerhelés,* nehezen emészthető forró, vagy jéghideg étkek elvezetői, esetleg rendetlen élmód miatt gyomorbajban szenvednek u. m. *Gyomorhurut, gyomorgörös, nehéz emésztés, elnyálkásodás* ellen ajánlom a legjobb háziszertnek elismert a legiszább gyógyszerével bíró és évek óta legelterjedtebb **vértisztító és étvágy elősegítő**

Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Ezen gyógyfűbor természetes gyógyfüvekből és tiszta o-borból van összeállítva, erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hajószert lenne. Gyógyfűborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a vért, s előmozdítja a vér tisztulását.

Gyógyborom időszerű használata mellett eljé vehetni minden jelentkező gyomorbajoknak is, s nem tudom elégsé ajánlani, hogy gyógyfűborom minden más hasonló utánzatok előtt használatba vesessen, s már *fejfájás, gyomorégés, puffadás, hányinger* első jelentkezése előtt az azokból egy cronikus (állandó) gyomorbaj beállata, ezen gyógyfűbor n hányszori elvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedi.

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokból eredhetők *kolik, szivdobogás, álmatlanság* (hámerhoidok) ezen gyógyfűbor elvezete mellett mind elkerülhetők.

Beteges arczzsin, vérszegénység, gyengeség legtöbbször a rossz emésztés hiányos *vérképződés,* vagy a máj beteges állapota. Teljes *étvágytalanság, idegesség, lehangoltság,* valamint a gyakori *fejfájás* és *álmatlanság*-ot sanyit meg lassan a betegek.

Gyógyfűborom ad a gyengekedő életének új *vérkeringést,* fokozza az *étvágyat,* elősegíti az *emésztést* és *táplálást,* meggyógyítja a fejeduit *idegket* s nyújt a betegnek új *erőt és egészséget,* amit birtokomban levő számtalan dicsérő és elismerő levél bizonyít.

Gyógyfűborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyógyszerárakban: O- és Uj-Bars, Tolmács, Garam-Szölös, Bál, Ó-Prandorf, Felső-Baka, Varsány, Szántó, Nádas, Garam-Szent-György, N. Salló, Bars-Endréd, Csiffár, Verebely, Csárad, Aranyos-Maróth, Maholány, Berzencze, Körmöczbánya, Bakabánya, Ledény, Szebeleb, Ipolyság, Csúz, Udvard, Érsekújvár, Surány, Komját, Örmény, Pográny, Ghimes, Szulocz, Zarnocza, Vihoye, Szent-Antal, Selmezbánya, Nyitra, valamint O. M. Monarchia minden gyógyszerárában.

A **gyógyszertárak** szállítják ezen gyógyfűbort 3 és több üveges postacsomagokban eredeti árakban az osztr. magy. birodalom bármely helységébe.

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjük:

Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Gyógyfűborom nem titkos szer, alkatrészek a következők: Malagabor 450,0, Borszesz 100,0, Glycerin 100,0, Vörösbór 240,0, Eperlé 150,0, Cseresznyelé 320,0, Márvány 30,0, kapor, kömény, örvénygyökér, amerikai gyömbér, kalmus gyökér áá 10,0.